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Mért válaszol Lloyd George
az orosz békefelhivásra ?

— Olaszország teljes kimerülése. —
Amsterdam, jan, 4. Itteni beavatott politikai korokban 

a?:t beszélik, hogy Lloycl George főleg azért szánta rá ma­
gát, hogy válaszol az orosz békefelhivásra, mert Rómából 
cg^re nyugtalanítóbb hírek érkeznek Oroszország teljes ki­
merüléséről. A római angol nagykövet és Sounino ugyan 
állandóan szépitgették a helyzetet optimista hangú távira­
taikban, de a Times legutóbb szenzációs, a valóságnak meg­
felelő olyan képet festett az olasz helyzetről, amely az an­
gol kormányt is megdöbbentette. Lioyd George meggyőző­
dést is szerzett arról, hogy a Times tudósítása megfelel a 
valóságnak.

Izgalom a békéért Parisban,
Genf, január 4. Az a hir, hogy az ántánt válaszolni 

akar az orosz békefelhivásra, Svájcban óriási feltűnést 
keltett, bár a béke kiáltások at még mindig szkeptikusan 
ítélik meg. A peszimizmust még táplálják a newyoíH 
tőzsdéről érkező jelentések, amelyek nem a békelehetösé- 
folytán bekövetkezett baisseről, hanem a kurzusok rohamos 
emelkedéséről adnak hirt,

A válasz megszövegezése körül Páriában folytatót ta­
nácskozások nagyon elházódtak s eredményüket szigorúan 
titokban tartják. Csak annyi szivárgott ki, hogy az ántánt 
közös választ küld az orosznak.

Páriában az ottani lapok lapok jelentései szerint az 
igalom olyan nagy fokra hágott, mint talán a háború ki­
törésekor sem. A kormány szigorú intézkedéseket tett a 
készülő békedemostrációk elfolytására.

Az antant figyelembe veszi a békejavaslatot.
— Egyetlen kivezető út: a béketárgyalás. —
Stockholm, jan. 4. Pétervárról jelentik, hogy az antant 

nagykövetségein az a felfogás uralkodik, hogy a nyugati 
hatalmak figyelembe fogják venni a békejavaslatot. Vala­
mennyi antant-nagykövet kijelentette kormányának, hogy a 
mostani helyzetből nem tudnak más kivezető utat, mint a 
béketárgyalásokon való részvételt.

Tanácskozás Wilsonnál.
Hága, jaeuár 4. Washingtoni távirat szerint Wilson 

elnöknél hagy tanácskozás volt, amelyen az ántántállamok 
követei és Lansing is résztvettek. A tanácskozáson a meg­
változott világpolitikai helyzetről volt szó s Wilson Ame­
rika felfogásáról és terveiről tájékoztatta a szövetséges 
követeket.

Az osztrák képviselőhöz
és a delegációk összehívása.

Becs, jan. 4. A lapok jelentése szerint Gross dr., a 
képviselőház elnöke, tanácskozást folytatott Czerniu gróf 
külügyminiszterrel, majd a képviselőház összehívása dolgá­
ban Seidler dr. miniszterelnökkel^ is. Hauser prelátus, tarto­
mányi főnök, az osztrák delegáció elnöke, tanácskozott 
Czerniu gróffal a delegációk mielőbbi összeillése dolgában.

A szomorú pásztói*“«91
A „szomorú pásztor“ a pá­

pa, akinek karácsonyi beszé­
de alkalmából a „Népszava“ 
ezen a címen irt cikket újévi 
számában. A pápa karácso­
nyi beszédét az olasz Stefa­
ne ügynökség meghamisított a, 
a budapesti „Népszava“ azon­
ban túltesz az olasz szabad­
kőművesség minden becste­
lenségre hajló készségén, mi­
kor a „szomorú pásztorról“ 
a dolgok tendenciózus meg­
hamisításával irr. a katoliku­
sok vallásos érzelmeit mélyen 
sértő, gyűlöletet szító köz­
leményével példáját szolgál­
tatta a hazugságokból táp­
lálkozó izgatásnak. Hogy a 
pápa minden diplomáciai mes­
terkedésekkel, erőszakkal és 
hízelgésekkel szemben meg­
őrizte semlegességét, ez olyan 
tény, ami örök időkre szóló 
dicsősége lesz az egyháznak, 
hogy a katolikus egyház, 
mint ilyen sehol nem volt 
háboruuszitó, ellenben min­
denütt e világháború alatt a 
béke s a háborús szenvedé­
sek enyhítése érdekében dol­
gozott, ez is köztudomású; 
hogy a pápa beszédekben, 
diplomácziai jegyzékekben 
igyekezett békére birni a vi­
lágnak, nem vallások, hanem 
fajok és gazdasági érdekek 
szerint háború vértengerébe 
borított népeit, ez is olyan 
tény, amit mindenki tud. A 
katelikus egyház örök dicső­
sége lesz, hogy egységét s 
békés szellemét, túl a faji és 
gazdasági gyűlölködéseken, 
meg tudta óvni s az összes 
háborús országokban fenn 
tudta tartani azt az emberi 
szolidaritást, amire őt az is­
teni eredetű igazságok képe­
sítették.

A pacifista jelszavaktól 
csöpögő „Népszava“ vakme­
rő gúnyolódással ezt az ideá­
lis semlegességet a mindenkit 
kiszolgáló „jó boltos és korcs- 
mámához“ hasonlítja. Utszéli 
gúnyolódással gázol bele a 
háborús népek vallásos ér­
zelmébe s azt a rágalmat 
hirdeti, hogy „ki lehet mu­
tatni, hogy éppen a kleriká­

lisok a legdühösebb háborús- 
pártiak és annexionisták.“ 
Ezt a valótlanságot le meri 
írni éppen a pápa beszédével 
kapcsolatban, amelyben a ke­
resztény világ feje dicsőítő 
szavakkal illeti a katolikus 
Károly király s a katolikusán 
érző gróf Czernin békeszere- 
tetét. Le meri ezt ir ií, holott 
köztudomású, hogy Francia- 
országban erőszakkal kény- 
szeritették lövészárokba a 
katolikus papokat, Olaszor­
szágban szabadkőművesek 
csinálták a háborút, Írország­
ban a katolikusok ellenére 
foly a toborzás, az Unióban 
a katolikus Írekre zudult a 
háborús ipar haragja. Német­
országban a centrum a meg­
egyezéses béke zászlóhordo­
zója, Ausztriában és Magyar- 
országon pedig a katolikus 
egyház volt az első, mely a 
béke munkájába lépett. 8 
ugyanekkor a „Népszava“ 
cikke „tömeggyilkolásért ra­
jongó katolikusokról“ beszél, 
akikkel „el lehet hitetni, hogy 
gyiilölniök kell a más vallá­
son levő vagy vallástalan 
proletárokat és tisztelniük, 
szeretniük kell a velük egy 
valláson levő kizsákmáuyoló- 
kat.“

Amikor ilyen vakmerő iz­
gatás folyik az amúgy is túl 
feszült idegekkel felfigyelő 
társadalom békéje a vallás és 
ennek hívői ellen, akkor szá­
mon kellene kérnünk, hogy 
az ügyész és a cenzúra miért 
engednek ilyen izgatást s 
miért engednek megjelenni 
olyan közleményt, melynél 
vakmerőbb, hazugabb, izga- 
tóbb alig is képzelhetők. A 
cikk azonban a következő 
megjegyzéssel jelent meg: 
„Ez a cikk szombaton íródott, 
de nem tőlünk függő okok­
ból csak ma jelenhetett meg.* 
E megjegyzésből azután 
azonnal ki lehet találni, 
hogy a cikket a cenzúra elő­
ször mégis lefogta.

Kávéhtízftkbaii kérje » 
„Délvidékiét.
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Kik vágják zsebre 
a hadisegélyeket?

55 lánc föld és semmi hadisegély.
(Saját tudósításunk.) A szegény 

hadisegélyes asszonyok közt min • 
dig akad ogy-kót szájaskodó asz- 
szony is. aki egy csöppet sincs 
ugyan rászorulva arra a segélyre, 
de azért ott tolakodik a többi sze­
gény között és neki van a legna­
gyobb szája, ő lármáz legjobban, 
hogy kevés a segély, nem lehet 
belőle megélni.

Tegnap egypár ilyen szájaskodó 
valóságos forradalmat akart elő­
idézni Dembitz Lajos helyettes pol­
gármester szobájában, aki a hadi- 
segély-ügyeket intézi. Egy asszony 
akinek a nevét sajnálatunkra nem 
sikerült megtudnunk, borzasztóan 
lármázott, hogy az 6 férje már 
egy éve katona, és neki mégsem 
adnak hadisegéíyt. Dembitz Lajos 
helyettes polgármester szépen meg­
magyarázta neki, hogy olyannak, 
kinek az apja 25 lánc és az apó­
sa 30 lánc földdel bir, igazán nem 
utalhatnak ki semmi segélyemért 
nincs rászorulva. Ebbe a magya­
rázatba azonban az asszony nem 
nyugodott bele, hanem elkezdett 
lármázni, hogy :

— Maguk vágják zsebre az én 
hadisegélyemet!

Dembitz ésendesitette a szájas- 
kodót, de mikor békésen nem ment 
vele semmire, kénytelen volt ki­
szólni a szolgának:

— János, hozasson csak egy 
rendőrt!

És ment a János és hozott rend­
őrt, aki szépen magával invitálta 
a hősködő nőt.

De volt ott a szobában még két 
szájaskodó alak is, még pedig a 
palicsi földmüvesiskola szőlőkarói­
nak a lopásából már ismert két 
Sötét lány. az egyik Bozsnyik Fe- 
rencné, Eke (Sötét) Kata, a másik 
pedig Korbiiy Ferenené, Eke (Sö­
tét) Ilona. Ezek is annyira szájas- 
kodtak a hadisegély miatt, hogy 
Dembitz Lajos kénytelen volt őket 
kiutasítani szobájából.

Ezek rontják aztán a szegény, 
igazán szegény hadiasszonyok te­
kintélyét is 1

Kevesebb cukrot kapuul
— Fél kilót és még ke­
vesebbet havonként. —

A közélelmezési miniszter érte­
sítette ma Szabadka polgármeste­
rét, hogy a viszonyok alkulása 
folytán átmenetileg kénytelen a cu­
korfejadagokat leszállítani. Szemé­
lyenként a fejadag ezentúl egy 
hónapra legfeljebb fél kiló lehet, 
amelyet azonban az egyes népré­
tegek életviszonyai és a nor­
mális időkben történt cukorfogyasz­
tásuknak megfelelően csökkente­
ni kell. A városi lakosságnál, tiszt­
viselőknél, ipari munkásoknál, be­
tegeknél és szoptatós anyáknál 
azonban ez a félkilós kvóta havi 
háromnegyed kilóra is felemelhető 
csakhogy a többi fogyasztónak a 
rovására. Csak arra vagyunk ki­
váncsiak, hogy visszamenően ok­
tóber, november és december hó­
napokra is felét adják-e ki az ed­
dig megállapított cukormenyiség- 
nek. Reméljük, hogy nem. Elég 
lesz mostantól fogva koplalnunk 
cukorból.

Szabadkai villamosok
a szociáldemokrácia karjaiban.

(Saját tudósításunk.) Tegnap 
este 8 órától 10 óráig tanácskoz­
tak a szabadkai villamos társaság 
munkásai, az irodaszemélyzet ki­
vételével,- az összes személyzet, 
a Batthyány-utcai Bán-féle vendég­
lő udvarán. Tömörültek, szervez­
kedtek még pedig világot megvál­
tó, vallás nélküli szociáldemokrá­
cia alapján. Mi n munkások szer­
vezésének csak örülünk, csak azt 
az egyet nem értjük meg, miért 
ne lehetett volna ezeket a becsü­
letes keresztény embereket — 
mert a szervezkedő villanyosok 
50—60 tagja között alig van 2-3 
nem-keresztény — mtért ne lehe­
tett volna ezeket keresztény ala­
pon megszervezni. Miért kell ne­
kik most valamerinyiüknek, a j 
Népszavát, ezt az Istent-gyalázó, I

Krisztust megpökdösö újságot ol- 
vasniok? Ez is hozzátartozik a 
keresztények megzzervezéséhez ?

Bizony, Szabadka város keresz­
tény vezető fórfiaié a szégyen, 
hogy Szabadkán lassanként min­
den uj szervezkedés szociálde­
mokrata alapon történik. Mi a 
demokráciát tiszteljük, mi is de­
mokraták vagyunk; de a magyar- 
országi, nemzeiközi szociáldemok­
rácia bolondgombáitól féltjük a 
józan munkásságot. Akármilyen 
szépen beszéltek is a megszerve­
zők, Kalmár és Rizsányi, akár­
mennyire ígérték is a munkások­
nak, hogy 1917. január elsejétől 
visszamenően dupla fizetést köve­
telnek nekik, keresztény szerve­
zéssel is lehetett volna helyzetü­
kön javítani.

Titkos bálák gramafonszó mellett Radonuvácon.
(Saját tudósításunk). Hogy a du­

gott bálák mennyire fölvirágoztak 
a háború alatt, azt a szabadkai 
lapok hasábjairól és különösen a 
hétfői bünkrónikákbó! jól ismerik 
és tudják olvasóink. De nemcsak 
vasárnaponként tartja ezeket a 
bálákat minden hatósági engedély 
nélkül a mulatni vágyó ifjúság, 
hanem egyéb napokon is, még 
pedig minél gyakrabban. Hogy a 
legények ott vannak úgy este és 
éjjel ezeken a bálakon, az még 
talán érthető; de hogy a lányokat 
is minden felügyelet nélkül enge­
dik éjjel kimaradni a szülők, ez 
már mély erkölcsi romlottságra 
enged következtetni, amely a szü­
lők nemtörődömségében lakozik.

Pedig ilyen helyen nem is min­
dig a legbarátságosabban bánnak 
el az udvariatlan, sőt, durva legé­
nyek a lányokkal. Erre példa a

legutóbb tartott radonováci dugott 
bál, amelynek áldozata egy fiatal 
lény, akit Bukvity Mihály 86 os 
katona úgy elvert, hogy a leány­
nak gyorsan előhívott szülei ko­
csin mentek érte és úgy vitték 
haza.
Ez az eset a Pohydkovics Cükáná! 
tartott dugott bálon történt; de 
Radonováeon — értesülésünk sze­
rint — ugyanazon a soron végig 
folyton tartanak ilyen tiltott bálá­
kat, hol Bukvity éknél, hol Kulun- 
csics Géza hadbavonult katona fe­
leségénél, hol meg Krizsánovics 
Rozáliánál.

Ezeken a bálakon, melyekre 
ezennel fölhívjuk a csendőrség fi­
gyelmét, gramofonszó mellett reg­
gelig szoktak táncolni a serdülő 
és serdületlen lányok és legények, 
a jobb erkölcsöknek bizonyára 
nagy dicsőségére.

Egy hadigyerek - négy korona
— A ripacsos, aranyláncon kövér zombori asszony 

gyerckvásárlása. —
Egy szemtanú aláírásával a Sze­

gedről keltezett következő levelet 
kaptuk a pénteki postával:

Csütörtökön este a Szeged sáli - 
lomás előtt éppen arról panasz­
kodtam egy ismerősömnek, hogy 
nyolc kenu át is elkérnek egycsir. 
kéért, mikor a bejárat előtt em­
bergyűrűt pillantok meg. Igazán 
újdonságot láttam Egy kurta ru­
hás, alig tizenöt éves leányt, ölé­
ben párJietes csöppséggel. Megtud­
tam, — hogy a gyermekleány 
anyja a csöppséguek, akivel most 
haza akar utazni, az illetőségi he 
lyére. de nincs elegendő pénze. 
Néhány sopánkodó asszony vet 
neki pár fillért, egy ezredes igé­
dig, megtudva, hogy a pici volta­
képpen hadigyerek, tiz koronát 
adott a kis anyának, mire az any- 
nyira felvidult, hogy a pénzt bol­
dogan lobogtatta :

—. Most már enyém az egész 
világ. Utazzunk édösöml

nigy módos zombori asszony 
megsajnálta a kis árvát és kérte 
az anyját, hogy adja oda neki a 
gyermeket örökbe. Az asszony hal­
lani sem akart róla.

A zombori asszony elmondta, 
hogy már órákig könyörög a 
gyermekért. A csöpp anyát két­
szer meguzsonnáztatta, a kendőjét

tele gyömöszölte süteménnyel, 
gyümölccsel, hogy jól táplálkozzék 
és szoptassa a gyermeket, akit 
folyton csókolgatott.

— Nem adóra, nem adom . , . 
A világ kincséért sem adom.

— De hiszen tisztába sem tud­
ja tenni. . .

— Majd megsegít az Isten. 
Most is m gsegitett. Kaptam íiz 
koronát.

— De a kicsinek otthonra van 
szüksége.

— Isten majd segít , . .
A körülötteállók kérlelték, gon­

dolja meg a dolgot és adja oda a 
gyermeket, igy a kicsinek bizto­
sítja a jövőjét, ő pedig megszaba­
dul a tehertől. De a kicsi anya 
hajthatatlan maradt. Hiába, 6 is 
anyu, ragaszkodik a gyermekéhez.

De amikor leszállt a jéghideg 
est és a kicsiny anya maga is 
fáradt és álmos volt, két gyönge 
karja már nem biria a terhei, hosszú 
nehéz ielkitusa után mégis oda 
adta a gyermekét a ripacsos ké­
pű, aranyláncos, kővé, zombori 
asszonynak, Hanem azután követ­
kezett a drámai jelenet.

Az alig tizonötesztendős anya 
keserves zokogásban tört ki:

Jaj, összetörik a',szivem ; megha­
lok jaj, mit tettem . . .

És eszeveszetten csókolta a kicsi 
pólyát, főkötőjét. A zombori asz- 
szony adott neki négy koronát 
utravalóui. A túladott kisded csak 
nézett a nagyvilágba élénk kis sze­
meivel. — Apró kis kezeivel ha­
donászott a levegőben. Mit tudta 
ő szegényke, hogy mit tesznek 
vele. A zombori asszony boldo­
gan vitte a gyermeket, — egész 
lényén látszott, hogy mennyire 
örül a zsákmánynak, a gyermek 
szép és egészséges. A zombori 
asszony7 ránevetett és beoózően 
mondta:

— Most te leszel nékem min­
denem. Ezután érted élek, ezt fo­
gadom az Istenre . . .

Nagyságos ur, 
aki nem fűd olvasni.

(Saját tudósításunk.) Egyik jól 
ismert szabadkai iparosról van sző, 
aki valami ügyes-bajos dolgában 
fönt járt a városházán, a szabad­
kai pusztalnkók eme nagy, zűrza­
varos Kábeljában.

Iparosunk a folyosón sétált, mi­
kor eg) szerre csak megszólítja az 
elegánsan kiöltözöttet egy tanyai 
bácsiba :

— Legyen szives, nagyságos ur, 
megmondani, melyik amarhapasz- 
szus és melyik a lópasszus 1 — és 
ezzel két passzust nyomott a mar­
kába.

Az iparos, aki elfelejtett annak 
idején megtanulni írni ás olvasni, 
forgatja egy ideig kezében a két 
levelet és restellvén bevallani tu­
datlanságát. igy szólal meg:

— Hát mért nem rajzoltak rá 
erre egy marhafejet,erre pedig egy 
lófejet? Akkor maga is megtudná 
melyik ez, melyik amaz I

Ezzel visszaadja a passzusokat 
a gazdának, az pedig tovább megy 
és hangosan méltatlankodik :

— Ez az ur is milyen goromba; 
inég ezt a kis szívességet se tette 
meg!

A szabadkai zsidók 
mácesze.

Hadik János gróf közélelmezési 
miniszter a ma leiratban értesitette 
a polgármestert, hogy aziránt, 
hogy a zsidó húsvéti kenyér (má- 
cesz) céljaira szolgáló lisztet a 
szabadkai zsidó hitközségnek az 
idén is kiutalja. Hogy azonban 
egyesek igy kétszeres ellátásban 
ne részesüljenek, intézkedett ar­
ról is, hogy a máceszban kapott 
lisztrnennyiséget a rendes adagok­
ból a városi közélelmezési hivatal 
vonja le.

Ez a város által ellátottaknál 
könnyen is megy majd, de akik 
vásárlási igazolvány alapján vet­
tek gabonát, azok valószínűen 
majd csak a megfelelő lisztmeny- 
nyiség beszolgáltatásával kapnak 
máceszt. Ennek a rendeletnek szi­
gorú végrehajtására utasítja a 
miniszter a polgármestert, mert a 
mácesz alakjában kiutalt liszt­
mennyiséget a város egész- konti- 
genséből leszámítja.

— Uj főügyész Zentán. Most 
töltötte be Zenta város képviselő­
testülete a Pollák Ignác halálával 
megüresedett városi főügyészi ál­
lást: mely alkalommal dr. Mester 
Györgyöt 81 szavazattal dr. Szó 
chényi István 52 szavazatával 
szemben főügyésszé megválustzot- 
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Karácsony éjjelén.
(Későn érkezeit.)

Leszállt a szent éjjel. Szememet lezárom. 
De minden lilába, elkerül az álom. 
Miattatok kínoz vihara a vágynak 
S nehéz sóhajaim messzo-messze szállnak. 
Hozzád, te bús asszony, ki könnyezve

értem,
Édes kicsinyeid most altatod éppen.

Mig nekünk altatót itt a golyók sírnak ; 
Vérező ajtókat száz léleknek nyitnak ; 
Mig örök éj borul sok-sok katonára 
S a némaság kiül szederjes ajkára ;
Mig a szivem talán végsőt dobban éppen; 
Édes kicsinyeid altassad cl szépen !

Gyiijtsed magad körül azt az édes négyet, 
Mondjon nékik ajkad t-zép tündérmeséket, 
S hogyha bús imátok már felszállt az

égbe,
Dalolj édes álmot négy kicsi szemébe ! 
Tente baba, tente — mondjad nekik

szépen —
Édes apukátok rátok gondol éppen.

És ha aztán lassan elringattad őket, 
Párnáidba rejtsed keserves könnyűdet... 
Reggel vidám szóra ébredjenek újra, 
Előttük az ajkad sohse nyíljon búra...
Él még apukátok — mondjad nekik

szépen —
Karácsony van, hátha most jön haza

éppen I —
Olasz front, 917. XII. 20

KEMÉNY SIMON.

~ Uj hadnagy. 1917. február 
■l-i ranggal népfölkelő hadnaggyá 
nevezték ki Komlós Andor 86. gya­
logezredben népfélkelő tisztjelöltét, 

6. népfelkelő parancsnokság
nyilvántartásában.

— Készül a szabadka-zimonyi 
második sínpár. Tegnap löríént 
Kelebián a budapest-zimnyi vasút­
vonal második sínpárjának a Ke- 
lebia és Somsich-tauya között el­
terülő részére vonatkozó kisajáti 
tási tárgyalás az érdekelt felekkel. 
A közigazgatási bizottság kikül­
döttje, Völgyi János dr. főjegyző 
vezette a tárgyalásokat. A máv.- 
igazgatóság részéről Ruzicska Ödön 
az ű v. részéről Emmerling, Sza­
bolcsi és Földes mérnökök voltak 
jelen. Négyszögölenként 4 koronát 
ás a gyümölcsfákért külön kárta­
lanítást Ígértek, Néhány gazdával 
meg is egyeztek. A többiekre 
nézve bírósági eljárásban állapít­
ják meg a megváltási összeget.

~~ Kongregációi gyűlés. Az urak 
Mária Kongregációja holnap d. u. 
8 órakor tartja gyűlését a kath 
Legényegylet helyiségében.

-i~ A pápa levele a magyar püs­
pökhöz. zx magyar püspöki kar az 
elmúlt év novemberjében megtar­
tott konferenciája alkalmából a 
hercegprímás utján üdvözölte XV. 
Benedek pápát, akitől most érke­
zett meg a válasz dr, Csernoch 
János hercegprímáshoz. A pápa 
levelét azzal kezdi hogy köszöne­
tét mond a budapesti gyűlésről 
küldött üdvözletért, mely némi vi­
gasztalást nyújtott a gondok és 
aggodalmak mostani nyomasztó 
súlya ajatt. A levél folytatásában 
a pápa a kánonjogi kódexet ajánl­
ja a püspökök figyelmébe, hogy 
az„ va!óban az egyházi fegyelem 
erosbitésére szolgáljon. Kölönös 
örömmel fogadtuk — folytatta a 
papa -- hálátok gyönyörű nyilat­
kozatát'„azért, hogy a hadviselő 
nemzetek fejeihez nemrégiben béke- 
jegyzéket intéztünk. Annál inkább

örvendünk ennek, mert atyai sze 
retetünk o tanúbizonysága miatt,1* 
melyet u lelkiismeret, a szánako­
zás. az igazságosság és a méltá­
nyosság sugalt, elfogult emberek 
részéről igazságtalan gyanúsítások 
céltáblája lettünk Istentelen társu­
latok aknamunkája napról-napra 
jobban szítja a néptömegek vak 
szenvedélyét a klérus ellen. A pá­
pa levele végén apostoli áldását 
küldi a papságnak és a híveknek 
és kijelenti, hogy nem szűnik meg 
Istent kérni, hogy a békét, melyet 
a világ nem adhat, végre Ő adja 
meg nekünk.

Változások a szabadkai ügy­
védi kamaránál. A szabadkai ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Fontányi József ügy védet, Sza­
badka széhellyel, az ügyvédek 
lajstromába iktatta. Pollálc Ignác 
zentni ügyvédet pedig elhalálozása 
folytán az egyvédek lajstromából 
törölte; Fóliák Ignác irodája ré­
szére gondnokul dr, Salamon Imre 
zeníai ügyvédet rendelte ki.

— Bronzérmes vitézek. A 6. 
honvéd gyalogezrednél a követke­
zőknek adtak legújabban bronz 
vitózségi érmet: Milovanov Dra- 
gomir, Koch János, Rutterschmid 
István, Bracher Péter, Rajcsics 
János, Dudás Lajos népfölkelők- 
nek, Ruffai Lajos népfölkelő cím­
zetes őrvezetőnek és Keskeny Já­
nos tartalékos honvédnak.

— A szabadkai gyermekmenhely 
uj igazgatója. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a tn, kir bel­
ügyminiszter dr. Reisz Eleket a 
VIII. fizetési osztályba a szabad­
kai m. kir. állami gyermekmen- 
hely igazgató-főorvosává nevezte 
ki.

— Tisztek kitüntetése Az el­
lenséggel szemben kiválóan vitéz 
magatartásáért a tiszti ezüst vitéz­
ség! érem I. osztályát kapta Fodor 
Ede 86-os tartalékos hadnagy. 
Az ellenséggel szemben kiváló­
an vitéz magatartásukért akatonai 
érdemkereszt III. osztályát kapták ; 
Kovács Ferenc 86-os tartalékos 
hadnagy, Zauner Ferenc százados 
és Vlah Ferenc tartalékos főhad­
nagy a 23. gyalogezredben. Vi­
tézségéért a legfelsőbb dicsérő elis­
merést —■ a kardok egyidejű ado­
mányozása mellett — újból tudtul 
adták Rolek Itnro 86-os tartalékos 
hadnagynak,

-- Meghaltak. A szabadkai anya­
könyvi hivatalnál a következő ha­
láleseteket jelentették be tegnap : 
Tumbász Terézia, 19 éves, Macher 
László egyetemi hallgató (tüdő­
vészben), özv. Nagy Gergelyné 
Bácsi Julianna, 82 éves, végel­
gyengülés, Debó Mátyásné Kör-

Csülörtök—péntek 
GŐTE SÁNDOR, REGÖS MaRIÁ 

felléptével

Az áranysziv
regény 4 felvonásban.

Abóke
tárgyalásul: Brcszt-litomhian.
Lifka moziban
Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.

möey Mária, 45 éves, szívbaj, Bu- 
dánovics Ernő, 12 éves, hasihagy- 
máz, Szabó Antalné Agatios Mária 
24 éves, tüdővósz, Budinosevics 
István, 52 éves, tüdőgümőkór, özv. 
Sáresevics Károlyné Jaramazov 
Paulina, 84 éves, szívbaj, Kovács 
János, 11 éves, agyhártyalob.

Schaffer Géza fogtechnikus a 
fürdőről visszaérkezett ás műkö­
dését megkezdte. Fogad d. e. fél 
9-től fél 1-ig, délután 2-6-ig.

— Megvert asszonyok. Zentárói 
jelentik : Körösi Károly szabad­
ságolt beteg katona a vasúttól 
jött hazafelé. Előtte jöttek az utón 
Újházi Vincéné és Újházi Etel, 
akikre minden ok nélkül hátulról 
rátámadt s mindketőnek fejét a 
nála levő holtai beütötte. Az asz- 
szonyok a közelben levő csendőrt 
hívták segítségül, aki Körösit be­
akarta kisérni, de bizony ez még 
evvel is szembeszált s nem akart 
engedelmeskedni. Végre is a 
csendőr bilincsekbe verte Körösit 
s egy kocsira téve szállította be 
a csendőrlaktanyára, ahonnan pa­
rancsnokságához kisérték Szabad­
kára megbüntetés végett.

7 Felemelik a rokkantak járu­
lékát. A rokkant katonák ellátásá­
ra vonatkozó törvényjavaslat, a- 
mely a mai életviszonyok figye­
lembevételével állapítja meg a rok­
kant katonák járulékát, már elké­
szül. A javaslat szerint a rokkant­
sági járulékot aszerint állapítják 
meg, hogy hány százalékkal csök­
kent a katona munkaképessége. A 
járulék nagysága ezenkívül attól a 
a rangfokozattól is függ, amit az 
illető katona viselt. A rokkant ka­
tona járulékainak összegére előle­
get kaphat, amivel exisztenciát ala­
píthat. Ez az előleg azonban a járuí 
lékok tiz évi összegénél nagyobb I 
nem lehet, a felemelt járufókok 
folytán igy is 10-1200Ö koronái 
kaphat kézhez a rokkant katona, ák- 
a legénységi állományhoz tartozik. 
Az a legénységi állománybeli ka­
tona, akire nézve száz százalékos 
munkaképtelenséget állapítottak 
meg, évi 1500 korona rokkantjá- 
rulókot kap. A legalacsonyabb já- 1 
rulék 300 korona lesz, Az özve­
gyek nyugdiját is emelték mintegy 
300 százalékkal. A legénységi ál- 
lománybeli katonák özvegyei évi 
360 korona nyugdijat kapnak.
E enkiviil az árvák nevelési járu­
lékot kapnak. A tisztek rokkant­
járulékát is megfelelően emeli a 
javaslat

— A miniszter a 17 és 18 éves 
katona-tanulókért. A had vezetőség­
nek az 1900 as évfolyambeliek be­
mutató szemléjére vonatkozó fal­
ragaszon közzétett rendelkezései­
ből kifolyólag az ezen szemlén al­
kalmasnak talált középfokú iskolai 
(főgimnáziumi, főreáliskolai, felső­
kereskedelmi iskolai és tanítókép­
ző intézeti) növendékek folyó évi 
tanulmányainak befejezhetése vé­
gett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a hadvezetőséggel egyet­
értőén akként intézkedett, hogy 

1. a fenti évfolyamba tartozó 
azon népfölkelési szolgálatra al­
kalmasnak talált tanulók, akik a 
fent jelzett iskolafajok utolsó vagy 
utolsóelőtti osztályának növendékei 
a hadvezetőséggel történt megálla­
podás folytán február fí-ika helyeit 
március hó 15 én fognak bevo?iulni 
olyvógből, hogy a közoktatási mi­
niszter által részükre ezen idő alatt 
rendezendő hat hétig tarló tanfolya­
mokon rószyehessenek és ennek 
befejezte után Írásbeli vizsgálatok

mellőzésével esztályvizsgát ós ennek 
sikere esetén a legfelső osztálybe­
liek nyomban érettségi, illetve befe­
jező tanitóképesitő vizsgálatot te­
hessenek.

2. Ugyancsak a hadvezetőséggel 
történt megálladás folytán az 1899. 
és előző években született fenti is- 
kolatajok utolsó ós utolsóelőtti osz­
tályának azon növendékei, akik az 
1917. évi október hó 15-én, vagy 
még előb nópfölkelő-szolgálatra 
már bevonultak, amennyiben a ka­
tonai érdekek msgengedik, 1918. 
évi április hó l étől 28-áig terjedő 
időre szabadságoltatni fognak, hogy 
részükre a jelzett időpontban osz- 
fályaiknak megfelelően anyainté- 
zetükben rendezendő előkészíti tan­
folyamokon rósztvehessenek. A tan­
folyam befejezte után írásbeli vizs­
gálatok elengedésével ezen kato- 
natanulók is az előbbi tanfolya­
méval azonos módon fognak vizs­
gálatra bocsáttatni.

3. Azon 1900-as óvfolyambeli 
népfelkelés! szolgálatra alkalmas­
nak talált tanulók részére, akik a 
fentjelzett iskolafajok alsóbb osz­
tályának növendékei, bevonulásuk

i előtt egy héttel a megkezdett osz- 
í tályről szóló bizonyítványuk eddi­

gi tanulmányi előmenetelükhöz ké­
pest minden vizsgálat nélkül ki­
állítandó ós kiadandó.

Színház.
Vasárnapi előadások. Vasárnap 

délután Strausz Oszkár szép zene- 
jü operetteje a „Legónybucsu“ ke­
rül színre a női főszerepekben Ré­
vész Ilonka és Holdy Jucival. Esto 

j rendes helyárakkal bérletszünetben 
1 harmadszor adják elő Jean Gilbert 

nagyszerű operettejét „Az arany 
fáeán“-t. Jegyeket az összes elő­
adásokra lehet előre váltani a szín­
házi pénztárnál.

Színházi hírek Hétfőn ismét a 
„Mágnás Miska“ nagy operett ke­
rül színre A) bérletben — Szín­
társulatunk énekes személyzete is­
mét premierre készül. Legközelebb 
kerül majd bemutatóra Pásztor 
Avpád és Góth Sándor nagyhatá­
sú énekes szinjátóka a „Venger- 
kák“, melyet Budapesten a Vig 
színházban adtak óriási sikerrel és 
folylon zsúfolt házak előtt.

A városi színházban az estéli elő­
adások pontosan fél S, a délutáni 
előadások pedig fél 4 órakor kezdőd­
nek.

Nyomatott n kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállal»! 
mint szövetkezet könyvnyomdájába? 
Szabadkán, lMk6n*«-nto» 20 szán

Korzó Mozi
műsora.

Csütörtök—pőntek: 

Világtörténelmi esemény :

Brßsztlifowszfii béhetdpgyalás.
„U“ hajók előre

Anglia ellen.
Páratlan csodaszép eredeti, tengeri 

harci felvételek, 3 részben.

Kezdete : ünnep- és vasarnap d. u. 
2*/s 4, G, 8 órakor. Kétköznap 5 és 8.

Hej»
-■

. <



o'
 cr

on
 to

 a.
c

H

51
Pénteken—szombaton: 

Természetes kép.

Sserelmes kisértetBh.
Vígjáték 2 felvonásban.

Erioh Kaiser Titz és Lette 
Etollal a főszerepben :

Bűnügyi történet 
3 felvonásban.

..........^ ......

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vaeár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

Mozgófényképszinház.
KORZÓ MOZI MŰSORA :
Hétfő—kedd: Garry Piel, a leg­

zseniálisabb moziszinész vakmerő 
produkciói, izgalmas drámai szín­
játék : A fekete lord 3 felvonás. 
Boldogság kapuja. Nordisk újdon­
ság, megkapó dráma 3 felv.

Szerda—csütörtök : jan. 9—10, 
Ze Yenkins nagyszerű alakítása. 
A 17-es fegyenc. Rejtélyes detektív 
történet 3 felv. Hadseregünk útja 
Velence felé. A legújabb hivatalos 
felvételek 3 részben.

Péntek —vasárnap, jan. 11-18-13: 
Jön Winterri, a világhírű spiri­
tiszta művész filmje. Minden a- 
ttrakeiója csupa szenzáció. Az im­
presszárió titokzatos történet 3 felv. 
Dollár néni, bájos vigjáták. Kö- 
vessy Albert darabja.

LIFKA MOZI HETI MŰSORA
Csütörtök—péntek : Goth Sándor 

felléptével Az anyasziv dráma 4 
felvonásban.

Blaha Lujza, Fényes Annuska, 
Várkonyi Mihály fellépte vasárnap 
az „Apollóban“.

Pohányzók
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből vald jóminőségü 
hüvely, 1 doboz 100 hüvely, 6« 
fillér. 1000-kint 5°/o engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
ÍOO boritok (a boritők selyembe- 
tétö) 5 kor. 50 fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek ős más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal Ízlésesen ké­
szülnek. íré- és osomagoldpapirok 

gyári raktára.

LIpslU és Lampel
könyv-, papirkereskedőse ős könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudios-utca. 

Telefon 604 sz.
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! Harisnyáit!
javíttassa „Rózsa“ varrott fejelés­
sel. Páronként K 2 40 Törv. védve. 
Minden párhoz kell egy régi ha­
risnyaszár. A harisnya fejét levág­
ni nem szabad. Bármilyen más 
fejelést és javítást elfogadunk. 
Gyűjtőhely : Pázmány-u. 34. szám.

luxus börtisztitócrém
garantált valódi bőkeidőbeli minőség.

Harry
az urivilág kedvelt sevropasztája. 
Eladási árak 1917 november 10-től 
40. az. 1 doboz 2 K,60. sz. 1 doboz 3.50 

Kapható Szabadkán min­
den előkelőbb üzletben.

Harry
sevrdpasztánk látszólagos magas 
ára dacára mégis a legolcsóbb, mert 
a használatban kitűnik, hogy ha­
sonlíthatatlanul kiadósabb, mint a 
különféle fajta hadioipőkrémek, me- 
lyekl ől 3—4 doboz szükséges, hogy 
1 doboz „HARRY" pasztát pótoljon. 

Nagybani szőtt, iilddősi telep:

Reiter és Társa
vegyészeti gyár

Budapest, VII., István-ut 69.

Újságkihordó
leány felvétetik a 
„DÉLVIDÉK61 
kiadóhivatalában 
Rákóczi-utca 20.

A világiíási rendelet
határozatatait a fényhatás 
•sökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartartani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

üaffia nincs
és nem is les^s!
Nyersanyaghiány miatt a papir- 
spárga ára mapról-napra ^Wblkedik. 
Mindenki lássa el nS^át előre

■F1 „PATRIA11
szeiieMM papirspárgíml.
Ára ÍOO kg-ként 580 korona.
Kapható Gottlieb és Schmiedl „Pát­
ria parirspárga" eladási irodája Bu­
dapest, VII,kerület, Rákóozi-ut G sz

Uj magyar Vörös­
kereszt sorsjegy!

Részletfizetésre :
42 2 drb 25 havi részlet á 6 K ^
2 5 drb 24 havi részlet á 15 K 3

43 10 drb 30 havi rősdet á 25 K |
us Az első részlet kifizetésénél '3
-g átadom törvény értelmében ki- ~ 
>§ állított résziéi ivet, vgy hogy s 
•q a legközelebbi húzásban már f> 
® részlvesz. Húzás már jan. 5-én. E.

tű Vidéki megrendelés pertimeates. E
Kapható

a Hanetz-Banhban
Szabadi», EűtvDs-utcza.

MENETREND
Budapestről érk. délután 

éjjel

Budapestre ir.d. délelőtt 
délután

éjjel

100 
601» 

12-24 
4 12

10- 15* 
V55

11- 53 
4-47

hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal

Zomborból érk. délelőtt UKkJ-
énel 10-11

Zomborba ind. éjjel fi. 14'

Újvidékről érk délelőtt
5 28 
7.4ti

délután 1-21

Í7jvidékre ind.
éjjel 10-58

délután 1-44

Szegedről érk.

éjjel G-26
4-26

délután 12-42

Szegedre ind.
éjjel 8-06

délután 180
éjjel > 2-05

vservenka—Gombosról
érk. éjiéi 857

Ueervendka—Gombosra
ind, éjjel 4-42

Zentárő! érk- 1-06
Zentára ind. 
Bajáról érk. délelőtt

éjjel
Bajára ind.

Bácsalmásról érk, délelőtt

A *-gal jelzettek gyorsvonatok,
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

4-33
902
9-26
7-00
6-05
7*45

íí
11TEALE UK i.
a legjobb rumos leapótló.

SÍT Olcsó, egészséges, ízletes ! ! -pg

íomeggélelmezésnél
katonaság, fogolytáborok, kórházak, gyári- és bánya-vállalatok, valamint 

és, ^^háztartások részére nélkülözhetetlen.! k gr. „TEA- 
1 r * 1 zi - aíLIYm,°,s ,e“t a(^- Bgy Csézsa Ízletes tea elkészítéséhez egy 
kávés kanálnyi „TE A LELKE" elegendő. — Próbaüveget (nagyot) K 10 — 
(kicsit) K 5-— a pénz előze es beküldése ellenében küldök. Kísérelje meg 
es meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE* a modern vegyészet 
remeke a legideálisabb ős legegészségesebb rumos teapótló. Képviselők 

telvőtetnek. Katonaságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső
BUDAPEST, VII. kei-, Rákócí-ut 32. sz.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZÉN T-A N T A L 
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. sz Érezhetőkbe. .................
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BBBBHBBBl C) o|o lo | o|C|to | c_________ [BBaBBBEaai?l

Róka, sörény Kocsis> kihordó
bőröket valamint más nemes szór- lUUlllíásIaiiyOk

méket, legmagasabb árban megvesz ‘ffttBWC^CIr’flnG^

K 6 T f 6 SZ fíliklOS » »Johanna66 szikvlzgyai-han
divatszücs, Vörösmarty-utca 52. szám. SzegC<lÍ-llt.
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